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Παράδοση, ταυτότητα και εκσυγχρονισμός
Στη σημερινή εποχή γίνεται πολύς λόγος για την παράδοση, τη συλλογική μας 

ταυτότητα, την ιστορική μας μνήμη. Με διαφορετικές λέξεις εκφράζεται ένα 

ενδιαφέρον, το οποίο δεν εκδηλώνεται μόνο στην Ελλάδα. Με τη μια ή την άλλη 

μορφή, επικεντρωμένο στο ένα ή στο άλλο ζήτημα, αλλού περισσότερο ή λιγότερο 

έντονα, εκφράζεται το ενδιαφέρον αυτό, σχεδόν, σ’ όλο τον κόσμο.

Γιατί;

Α) Το ενδιαφέρον αυτό εκφράζει φόβους οι οποίοι προέρχονται από 

δύο, κυρίως, αιτίες.
1) Η πρώτη οφείλεται στο φόβο ότι οι άνθρωποι και οι κοινωνίες αποκόβονται 

από την παράδοση. Κάποτε οι άνθρωποι καθόριζαν τη ζωή τους με βάση 

σταθερούς κανόνες τους οποίους η μια γενιά τους μάθαινε από την προηγούμενη. 

Η μια γενιά «παρέδιδε» στην άλλη, και από εδώ προέρχεται ο όρος «παράδοση». 

Τώρα όμως η ταχύτητα των αλλαγών, το γεγονός ότι οι αλλαγές αγκαλιάζουν το 

σύνολο της ζωής μας και των δραστηριοτήτων μας, τον χώρο και το χρόνο, τους 

ρυθμούς με τους οποίους επικοινωνούν οι γενιές, ο κατακλυσμός των εικόνων 

γύρω μας, όλα αυτά εξαφανίζουν την παράδοση ως βίωμα. Επομένως την 

επαναφέρουν ως ζητούμενο. Ως κάτι που προστίθεται στην υπόλοιπη ζωή τους και 

στους καθημερινούς τους ρυθμούς. Ως κάτι που χρειάζεται να «μάθουμε». 

[Παλαιότερα τις εικόνες τις είχαμε στο εικονοστάσι. Τώρα τις μεταφέραμε για να 

στολίζουν το σαλόνι. Η μεταφορά αυτή εκφράζει την αλλαγμένη λειτουργία και 

σημασία της παράδοσης.]

2) Μια άλλη πηγή φόβου προέρχεται από τον τρόπο με τον οποίο 

αντιλαμβανόμαστε την Παγκοσμιοποίηση. Καθώς η Παγκοσμιοποίηση ανοίγει 

τα σύνορα, πυκνώνει τις επικοινωνίες, δημιουργεί καταναλωτικές ανάγκες σε 

πλανητική κλίμακα, καθώς τα ηλεκτρονικά μέσα και οι νέες τεχνολογίες 

δημιουργούν πολιτισμικά δίκτυα και μορφώματα σε παγκόσμια κλίμακα, 

εντείνονται οι φόβοι ότι οι μικρές κοινωνίες θα χάσουν την ταυτότητά τους και τις 

παραδόσεις τους. Ότι θα εξαφανιστούν οι ιδιαιτερότητες κάθε λαού. 

Δικαιολογούνται οι φόβοι αυτοί;



1) Ο λόγος που επανέρχεται το ζήτημα της παράδοσης είναι το γεγονός ότι 

μπορούμε σήμερα να μιλάμε για παράδοση επειδή ακριβώς έχουμε αναπτυχθεί 

οικονομικά, επειδή έχουμε διαφύγει από την εποχή κατά την οποία οι άμεσες 

βιοτικές ανάγκες καθόριζαν τις προτεραιότητές μας. Σε παλαιότερες εποχές ο λόγος 

για παράδοση και τις «ρίζες» περιοριζόταν σε διανοούμενους και καλλιτέχνες, στα 

ευημερούντα στρώματα της κοινωνίας. Σήμερα επεκτείνεται στην κοινωνία επειδή 

έχει την δυνατότητα ή και την πολυτέλεια η κοινωνία να ασχολείται με την 

παράδοση.

2) Ο οικονομικός και κοινωνικός εκσυγχρονισμός κάνει δυνατή την συντήρηση 

της πολιτισμικής μας κληρονομιάς, τη μελέτη της, τη διάδοσή της, την ένταξη 

της στην εκπαίδευση, την προβολή της προς τα έξω. [Εδώ χρειάζεται η προβολή 

του πολιτιστικού έργου της κυβέρνησης (λ.χ. αρχαιολογικό πάρκο), αλλά και των 

μεγάλων προγραμμάτων της Ε.Ε. για τη διάσωση και την καλλιέργεια της 

ευρωπαϊκής πολιτισμικής κληρονομιάς.] Όλα αυτά έγιναν δυνατά γιατί ακριβώς 

η χώρα ξέφυγε από την παραδοσιακή οικονομία και την παραδοσιακότητα της 

κοινωνικής της οργάνωσης. Ο εκσυγχρονισμός υπήρξε το απαραίτητο 

υπόβαθρο για την καλλιέργεια της πολιτισμικής μας κληρονομιάς, και 

αντίστροφα: Η διάσωση της πολιτισμικής κληρονομιάς είναι χαρακτηριστικό 

του εκσυγχρονισμού και όχι της παραδοσιοκρατίας. Αυτή η στενή σύνδεση 

εκσυγχρονισμού και πολιτισμικής κληρονομιάς αποδεικνύεται και από την 

ιστορία του νεοελληνικού κράτους. Ο πρωτεργάτης της στροφής προς την 

αρχαιοελληνική κληρονομιά ήταν ο Κοραής, και την στροφή αυτή την 

αντιλαμβανόταν στα πλαίσια του εκσυγχρονισμού της ελληνικής κοινωνίας. Η 

ίδρυση του νεοελληνικού κράτους, ένα μείζον εκσυγχρονιστικό εγχείρημα στην 

εποχή του, ήταν η αιτία που οι Ελληνες επανασυνδέθηκαν με τις ιστορικές τους 

κληρονομιές, ανέδειξαν τα μνημεία τους, έχτισαν μουσεία, έμαθαν για την 

ιστορία τους.

Β) Οικονομικός εκσυγχρονισμός και πολιτισμικές κληρονομιές



Γ) Κινδυνεύει η πολιτισμική μας κληρονομιά από την 

παγκοσμιοποίηση;
Θα πρέπει να απομυθοποιήσουμε την έννοια της παγκοσμιοποίησης γιατί 

περιλαμβάνει δύο στοιχεία:.

1) Το ένα είναι η πύκνωση των επικοινωνιών. Το «πλανητικό χωριό». Το γεγονός 

ότι ο ένας πολιτισμός έρχεται σε επαφή με τον άλλο, αποτελεί πηγή ανανέωσης. 

Ετσι ανανεώνεται ο πολιτισμός από τις συνεχείς συναλλαγές και την ανοιχτότητα. 

Η ιστορία του πολιτισμού είναι ένα αέναο δούναι και λαβείν.

Παραδείγμα: Η μουσική, μια από τις πιο υψηλές εκφράσεις πολιτισμικής δημιουργίας 

χαρακτηρίζεται από αυτές τις συνεχείς ανταλλαγές. Αν η ελληνική μουσική 

παράδοση του 20ου αιώνα είναι από τις πιο πλούσιες στον κόσμο, αυτός ο πλούτος 

προέρχεται από το γεγονός ότι η Ελλάδα ήταν στο σταυροδρόμι των μουσικών 

παραδόσεων. Στα μουσικά μας ακούσματα βρίσκεται η Δύση και η Ανατολή, τα 

Βαλκάνια και η Μεσόγειος, και ακόμη, ακούσματα και τρόποι που μας έρχονται από 

τόπους μακρινούς όπως η Αφρική και η Λατινική Αμερική. Αυτή η πολύτροπη 

μουσική αποτελεί ένα από τα πλέον χαρακτηριστικά στοιχεία της νεοελληνικής 

ταυτότητας. Ανάλογα παραδείγματα από τη λογοτεχνία, τις εικαστικές τέχνες κλπ. 

Επομένως, η πύκνωση των επικοινωνιών αναπτύσσει τον πολιτισμό, η απομόνωση 

και η περιχαράκωση τον μαραίνει και τον αποστεώνει.

2) Το δεύτερο χαρακτηριστικό της Παγκοσμιοποίησης αφορά την κυριαρχία της 

αγοράς όχι μόνο στην οικονομία αλλά και στην κουλτούρα και τις ανθρώπινες 

ανάγκες. Αλλά η έννοια της κουλτούρας δεν είναι αναγκαστικά αντιφατική με την 

έννοια της ζήτησης και της προσφοράς, δηλαδή με την έννοια της αγοράς. Οι μορφές 

του πολιτισμού και τα πολιτισμικά προϊόντα δημιουργούνται σε ανταπόκριση με τις 

προτιμήσεις του κοινού, και το κοινό δημιουργείται από την πολιτισμική δημιουργία. 

Εκείνο το οποίο είναι αντιφατικό είναι η μονοπώληση των πολιτισμικών μορφών και 

η επιβολή της πολιτισμικής ομοιομορφίας. Αλλά και πάλι, κάθε φορά που 

δημιουργείται μια πολιτισμική ηγεμονία, δημιουργείται και μια εναλλακτική 

κουλτούρα. Αυτός είναι ο ρυθμός με τον οποίο εξελίσσεται η τέχνη, τα γράμματα, η 

φιλοσοφία. Αν στη σημερινή εποχή υπάρχουν πανίσχυρα διεθνή δίκτυα τα οποία 

αναζητούν να επιβάλλουν ομοιομορφία, εμείς πρέπει να δώσουμε έμφαση και να



υποστηρίξουμε όλες εκείνες τις πρωτοβουλίες που αναζητούν να δώσουν μια 

διαφορετική έκφραση στις ανθρώπινες ανάγκες και προτιμήσεις. Δεν είναι στα 

καθήκοντα του σημερινού κράτους να παράγει ιδεολογία και να επιβάλει 

πολιτισμικές προτιμήσεις. Είναι όμως στα καθήκοντά του να εξασφαλίσει την 

ανοιχτότητα, και όχι την περιχαράκωση, να δημιουργήσει τους όρους της 

πολυμορφίας οι οποίες μπορούν να αναταχτούν στην πλανητική πολιασμική 

ομογενοποίηση. Η καλλιέργεια της πολιτισμικής μας κληρονομιάς και της 

παράδοσης αποκτά νόημα μόνο σε ένα ανοιχτό πεδίο διαλόγου. Η πολιακή ενός 

σύγχρονου κράτους πρέπει να διατηρεί ανοιχτό το πεδίο του διαλόγου αυτού και να 

εξασφαλίζει τους όρους της διεξαγωγής του.

3) Η εποχή της παγκοσμιοποίησης επιβάλλει να σκεφτόμαστε τον πολιτισμό με 

κριτήρια τις πανανθρώπινες ανάγκες, δηλαδή οικουμενικά. Η ελληνική 

κουλτούρα διαθέτει αυτή την παράδοση. Αν σήμερα έχει σημασία για όλο τον κόσμο, 

είναι γιατί ο πολιτισμός αυτός ήταν οικουμενικός, τον ενδιέφεραν δηλαδή τα 

προβλήματα του κόσμου, σκεπτόταν οικουμενικά. Οι Ελληνες ήταν και είναι ένας 

λαός της Διασποράς. Σε παλαιότερους αιώνες η Διασπορά αυτή αγκάλιαζε την 

Ανατολική Μεσόγειο και τη Νοτιο-Ανατολική Ευρώπη. Στον αιώνα μας είναι 

παγκόσμια. Επομένως έχουν μια εμπειρία και παράδοση συμβίωσης με άλλους 

λαούς, γλώσσες, πολιτισμούς, θρησκείες. Αυτή η παράδοση σεβασμού του άλλου, 

συναλλακτικότητας, κατανόησης, μετάφρασης των δικών μας μηνυμάτων στη 

γλώσσα των άλλων, και των μηνυμάτων των άλλων στη γλώσσα μας, αποτελούν όχι 

μόνο πολύτιμα εφόδια για τη σημερινή και τη μελλοντική πορεία του ελληνικού 

έθνους, αλλά και ουσιαστική προσφορά για τη δημιουργία της σύγχρονης ευρωπαϊκής 

κουλτούρας στην εποχή της Παγκοσμιοποίησης.



Δ. Η σημασία της πολιτισμικής κληρονομιάς και της παράδοσης.

1) Αν η πολιτισμική μας κληρονομιά έχει σημασία, αυτή προέρχεται από το 

γεγονός ότι αποτελεί το μέσο και τον τρόπο της ιστορικής μας αυτογνωσίας. Να 

γνωρίζουμε δηλαδή το δρόμο που διανύσαμε για να φτάσουμε εδώ που είμαστε 

τώρα. Ποιες ήταν οι αξίες που μας βοήθησαν να τα καταφέρουμε, αλλά και τί μας 

εμπόδισε να τα καταφέρουμε καλύτερα. Δεν χρειαζόμαστε ούτε ένα

ωραιοποιημένο παρελθόν, αλλά ούτε αυτομαστίγωση. Χρειαζόμαστε μια 

στοχαστική προσέγγιση της ιστορίας μας και μια ισορροπημένη κρίση του 

παρελθόντος και του παρόντος μας. Αν επομένως έχει σημασία η πολιτισμική μας 

κληρονομιά και η παράδοση, δεν είναι ούτε για να την επιδεικνύουμε αυτάρεσκα, 

ούτε για να τη χρησιμοποιούμε ως τροχοπέδη στη δημιουργικότητας της 

κοινωνίας. Αυτή η κοινωνία έχει μια δυναμική την οποία πρέπει να 

διατηρήσουμε, αλλά και ταυτόχρονα περιορισμούς τους οποίους χρειάζεται να 

υπερβούμε. Ιστορική αυτογνωσία σημαίνει να γνωρίζουμε από πού ερχόμαστε 

και πού πάμε.

2) Κυρίως η ιστορική αυτογνωσία μας είναι απαραίτητη ως στοιχείο 

συνεκτικότητας της κοινωνίας μας. Αν ξαναδιαβάσουμε την ιστορία μας θα 

διαπιστώσουμε ότι η σύνδεση με τις πολιτισμικές μας κληρονομιές ήταν αυτή η 

οποία δημιούργησε το εφαλτήριο ώστε να αποκτήσει ο ελληνικός λαός εθνική 

συνείδηση και να δημιουργήσει την Ελληνική Πολιτεία στον Αγώνα του 1821. 

Και αυτή η συνείδηση, η οποία αποτυπώνεται στα Συντάγματα του Αγώνα είναι 

μια κατ’ εξοχήν δημοκρατική συνείδηση. Τα δύο στοιχεία που χαρακτηρίζουν 

το ελληνικό έθνος είναι η συνείδηση της ιστορικότητας του πολιτισμού του και 

η δημοκρατική του συνείδηση. Αυτή τη συνείδηση συνεκτικότητας δεν τη 

χρειαστήκαμε μόνο στο παρελθόν. Τη χρειαζόμαστε επίσης και στο παρόν. Η 

δημοκρατία πρέπει συνεχώς να επιβεβαιώνεται από τη συνείδηση των πολιτών 

της. Από αυτή την άποψη πολιτισμός και δημοκρατία, η στενή σύνδεσή τους, η 

συνεχής επικοινωνία τους, η αμοιβαία ανατροφοδότησή τους αποτελούν τους 

βασικούς όρους ύπαρξης της κοινωνίας μας. Αυτή την συναίσθηση συνοχής δεν 

την χρειαζόμαστε μόνο στο παρόν, αλλά προπαντός για να σχεδιάσουμε το



μέλλον. Η ιστορική συναίσθηση της πορείας της κοινωνίας μας μάς χρειάζεται ως 

ένα εφαλτήριο αλλαγών. Για να προσδιορίσουμε τα χαρακτηριστικά της 

κοινωνίας μέσα στην οποία θα ζήσουν οι επόμενες γενιές.

3) Θα πρέπει να σκεφτόμαστε την ταυτότητά μας, την ιστορία και την παράδοσή 

μας, όχι στραμμένοι προς το παρελθόν, αλλά προς το μέλλον. Πώς θέλουμε να 

είναι η κοινωνία μας τον 21° αιώνα; Γύρω από ποιες αξίες θέλουμε να είναι 

οργανωμένη; Είναι καιρός να ανοίξει ένας δημόσιος διάλογος για τα προβλήματα 

αυτά. Να γίνει άξονας της πολιτικής στρατηγικής ο σχεδιασμός του μέλλοντος. 

Βεβαίως η νέα κοινωνία θα είναι μια κοινωνία ευρωπαϊκή, στην οποία οι 

κατευθυντήριοι άξονες θα είναι το αποτέλεσμα συνέργειας πολλών δυνάμεων από 

όλη την Ευρώπη. Ωστόσο για μεγάλο διάστημα ακόμη, ο δημόσιος διάλογος θα 

αναπτύσσεται μέσα στα εθνικά πλαίσια. Από εδώ θα προκύπτουν προτάσεις και 

ιδέες για το ευρωπαϊκό μέλλον. Αλλά θα πρέπει να επιδείξουμε ετοιμότητα. Να 

κάνουμε αισθητή την ελληνική παρέμβαση όχι μόνο στα προβλήματα που μας 

αφορούν, αλλά στα κεντρικά προβλήματα, στα προβλήματα αιχμής που 

αφορούν την Ευρώπη. Ο απαραίτητος όρος επιβίωσης της ελληνικής 

κουλτούρας είναι η δημιουργικότητά της. Και πολιτισμική δημιουργικότητα 

σημαίνει ότι δεν αφορά μόνο εμάς, αλλά και τους άλλους. Δημιουργικός 

πολιτισμός είναι ένας πολιτισμός που δίνει απαντήσεις στα μεγάλα ζητήματα της 

εποχής, που συνδέει την ιδιαιτερότητα με την οικουμενικότητα, που εντάσσει το 

τοπικό με το παγκόσμιο, του οποίου τα μηνύματα είναι μεταφράσιμα.

Επίλογος: Τα ζητήματα του πολιτισμού, της ταυτότητας, της ιστορίας αποτελούν 

σήμερα, πολύ περισσότερο από χτες, πολιτικά διακυβεύματα. Δίνουν νόημα στις 

πολιτικές στρατηγικές, αφορούν τις αξίες που θα αποτελέσουν τον άξονα των 

κοινωνιών του 21ου αιώνα. Δικαιολογημένα απασχολούν και κινητοποιούν πολλούς 

ανθρώπους. Το δίλημμα είναι: σε μια ανοιχτή οικονομία ταιριάζει ένα κλειστό ή ένα 

ανοιχτό πολιτισμικό σύστημα; Από την απάντηση εξαρτάται η ποιότητα της 

δημοκρατίας μας, αλλά ευρύτερα της κοινωνίας στην οποία θα ζήσουμε και θα 

παραδόσουμε στις επόμενες γενιές. Και οι απαντήσεις χρειάζονται υπευθυνότητα 

γιατί την παράδοση τη δημιουργούμε τώρα.


